附件8
将乐县“2·8” 较大道路交通运输事故评估报告

    2017年2月8日1时55分许，在三明市将乐县境内的福银高速（闽）B道278KM+100M处发生一起死亡4人、重伤1人及车辆损坏和路产损失的较大道路交通事故。

各有关单位按照批复要求，依照法律、法规规定的权限和程序，分别落实对相关责任单位和责任人员的责任追究。

一、评估工作组织开展情况

2018年5月23日，市安委办成立由市安监局牵头，原事故调查组有关单位人员及专家组成事故评估组。依据《事故调查报告》，列出事故责任人员责任追究落实情况，事故发生地政府及相关部门汲取事故教训、强化整改措施落实情况，在将乐县安委办组织开展自评的基础上，评估组采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、现场检查、听取汇报等方式，深入开展评估工作。对评估过程中发现的不足，及时向事发地县安委办进行反馈，要求立即组织整改，形成了事故责任追究和整改措施落实情况的评估报告。

    二、事故责任人员责任追究落实情况
（一）刑事责任追究落实情况。

1.吴书芳，事故车辆豫CF5179号大型普通客车驾驶人。
处理建议：建议追究其刑事责任。
处理落实情况：已于2019年4月17日被将乐县人民检察院批准逮捕，并于2019年9月18日被将乐县人民法院以交通肇事罪判处有期徒刑二年。

2.李延平，洛阳市道路运输管理局客运科科长。

处理落实情况：2017年10月31日被洛阳市老城区人民法院以玩忽职守罪判处有期徒刑三年，缓刑三年。

3.谭海明，洛阳交运集团客运九分公司副经理，分管安全生产；冯涛，洛阳交运集团客运总公司客运处长；李伟川，洛阳交运集团客运总公司客运九分公司安全科科长。
处理落实情况：以上三人均已于2017年10月31日被洛阳市老城区人民法院以重大责任事故罪判处拘役五个月。
党纪、政纪处分落实情况

1.冯  涛，洛阳交运集团客运总公司客运处长。
处理建议：建议予以行政记大过。

处理落实情况：洛阳市交通运输集团有限公司给予冯涛行政记大过处分（洛交运〔2017〕33号）。
2.买鹏虎，洛阳交运集团客运总公司副总经理。

处理建议：建议予以行政记过。

处理落实情况：洛阳市交通运输集团有限公司给予买鹏虎行政记过处分（洛交运〔2017〕33号）。
3.姜  红，洛阳交运集团客运总公司总经理（任职至2017年2月3日，事故发生时新任总经理未就任）

处理建议：建议予以行政警告，并由洛阳市安监局依据新《安全生产法》第九十条第（二）项对其予以行政处罚。

处理落实情况：洛阳市安全生产监督管理局处罚姜红人民币44785.2元，洛阳市交通运输集团有限公司给予其行政警告处分（洛交运〔2017〕33号）。
4.李延平，洛阳市道路运输管理局客运科科长。

处理建议：建议按干部管理权限由洛阳市监察部门予以行政警告处分。

处理落实情况：洛阳市道路交通运输管理局给予李延平“警告”处分。（洛市运管〔2017〕68号）
三、事故责任单位责任追究落实情况

洛阳交运集团客运总公司

处理建议：建议洛阳市安监局依据新《安全生产法》第一百零九条第（二）项对洛阳交运集团客运总公司予以行政处罚。

处理落实情况：洛阳市安全生产监督管理局处罚洛阳交运集团客运有限公司人民币50万元的行政处罚，对主要负责人姜红处以4.4785万元罚款的行政处罚。
四、防范施落实情况

一是提高认识落实责任。1.切实提高思想认识。事故发生后，三明高速公路交警支队立即召开专题会议，传达省、市领导批示精神，通报“2.8”事故情况，要求大队全体民警、文职、辅警深刻吸取事故惨痛教训，充分认清当前面临的严峻交通安全形势，进一步强化道路交通安全红线意识和责任意识。2.约谈肇事车辆企业。本起事故调查完毕后，三明高速公路交警支队对“2.8”事故客运车辆所属运输企业洛阳交通运输集团有限公司安全负责人进行约谈，通报事故原因，并对企业存在的安全隐患进行了剖析，提出整改意见和措施，要求客运公司要认真吸取事故教训，严格落实安全主体责任，健全车辆和驾驶员管理制度，规范车辆和驾驶员管理工作，加强客运车辆技术管理，做好客运车辆的日常维护工作，保持车辆状况良好，确保行车安全。3.开展安全生产大排查。根据三明市政府《关于福银高速公路将乐县境内“2.8”较大道路交通事故调查及处理意见的批复》意见，进一步加强安全隐患排查整治工作，以及驾驶员、车主、群众的交通安全教育，举一反三，抓好重点行业、领域安全监管工作。二是持续强化路面管控。1.狠抓勤务落实。近年来，三明高速公路交警支队认真分析辖区节假日、夜间、午后等重点时段的新情况、新特点，进一步优化勤务运行机制，加强与相邻大队及辖区综合执法部门协作，行成交叉巡逻、错时巡逻等勤务制度，重点加大午后、夜间以及雨雾等恶劣天气路面见警率，通过鸣警报器、喊话提示等方式，提醒驾驶员到沿途服务区休息，防止疲劳驾驶，确保安全行车。2.严查交通违法。事故发生后，三明高速公路交警支队立即在事故路段增设测速点，并在测速点前方的将乐服务区设置执勤点，现场查处超速等各类违法行为；同时，采取卡口监控和路面勤务检查相结合的方式，严厉打击客运车辆凌晨2时至5时违规运行、超速等易引发事故的交通违法行为。3.强化源头管控。积极组织民警深入辖区客货运重点企业开展安全大检查，重点检查车辆动态监控平台管理情况、驾驶员安全教育和车辆违法等情况，并与企业负责人逐一签订安全责任书，督促落实交通安全主体责任，加强对从业驾驶人的日常教育及出车前车辆检查管理，防止车辆带病上路，从源头上消除安全隐患。三是全面排查整改隐患。事故发生后，三明高速公路交警支队立即联合辖区高速养护、综合执法等部门，对本起较大事故路段进行一次地毯式排查，针对该路段转弯下坡的路况特点，在以往整治措施的基础上，再采取四大安全提升措施：1.在事故点弯道位置增设LED爆闪警示灯；2.在事故点前方设置“事故多发、减速行驶”安全提示牌；3.在事故路段施划纵向减速标线；4.在事故路段增设限速标识，最大限度的改善该路段的行车环境。经整改，该事故路段近年来未发生亡人事故。四是加强安全宣传教育。1.三明高速公路交警支队结合逢八“集中宣传日”和“七进“安全宣传工作，积极组织民警深入辖区客、货运输企业开展交通安全宣传，将本起事故后果以及对相关人员处罚情况向运输企业负责人和驾驶员进行通报，并将本起事故相关情况发函通报至途经三明高速公路交警支队辖区的外地籍重点车辆所属企业69份，督促企业认真吸取事故经验教训。2.在辖区收费站、服务区张贴标语、悬挂横幅、向过往群众发放宣传材料，讲解高速公路违法行为可能导致的严重后果，切实提高广大群众的安全意识。3.利用点对点平台向客运车辆驾驶人发送安全提示短信，并将客运车辆2时至5时违规运行、超速等违法情况抄告至车辆属地安监、运管、交通等部门。

五、评估结论意见

综上所述，在本起事故中，事故责任人员均已按照事故调查报告提出的处理建议处理到位；事故发生地政府及相关部门能够汲取事故教训，举一反三，采取有力措施，强化安全责任落实，确保生产安全稳定。

                 三明市人民政府安全生产委员会办公室
                           2018年5月31日
