附件4

 清流县“8·24”较大道路交通事故

防范和整改措施落实情况评估报告

2018年8月24日14时51分许，在三明市清流县境内的泉南高速（闽）B道248km（清流县境内石壁前隧道内）路段处发生一起死亡3人、受伤2人及车辆损坏和路产损失的较大道路交通事故。事故发生后，市安监局依法牵头组织开展事故调查，事故调查报告经市政府批准同意。
根据《中共福建省委 福建省人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见的通知》（闽委发〔2017〕18号）的要求，清流县“8·24”较大道路交通事故防范和整改措施落实情况评估组（以下简称“评估组”）于2019年12月25日对事故防范和整改措施落实情况进行了评估。
一、评估工作组织及开展情况
2019年12月25日，市应急局牵头成立评估组，由应急局副调研员曾光荣任组长，并聘1位道路交通安全专家参与评估。
评估组认真执行《中共福建省委 福建省人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见的通知》（闽委发〔2017〕18号）的有关要求，依据《清流县“8·24”较大道路交通事故调查报告》列出的事故防范和整改措施等内容，作为本次评估清单，在清流县、宁化县自查的基础上，评估组采取听取汇报、调阅事故档案、现场核查及询问的方法，深入开展评估工作。经充分讨论，形成评估组意见。

二、事故责任人员责任追究落实情况

（一）刑事责任追究落实情况。

廖福林，闽DR2D69号小型普通客车驾驶人。

处理建议：建议追究刑事责任。

处理落实情况：已于2019年5月20日被清流人民法院以交通肇事罪判处有期徒刑五年。

（二）党纪、政纪处分落实情况

1.黄建平，宁化县交通综合行政执法大队副大队长（兼陆路中队长）。

处理建议：建议由宁化县监察委依纪依规依法处理。

处理落实情况：宁化县交通运输局于2019年3月20日对黄建平给予行政记过处分（宁交纪〔2019〕5号）。

2.张良明，三明高速交警支队五大队副大队长。

处理建议：建议其主管部门三明高速交警支队予以效能告诫。

处理落实情况：三明市高速公路交警支队于2019年1月17日对张良明给予效能告诫处理（闽公交警明高〔2019〕6号）。

三、事故责任单位责任追究落实情况

（一）大田县富吉物流有限责任公司。

处理建议：建议大田县交通运输局对该公司的日常管理作进一步调查，并作出相应行政处罚。

处理落实情况：大田县交通运输局经研究决定，给予大田县富吉物流有限责任公司警告处理。

（二）三明高速交警支队五大队。

处理建议：建议三明市高速交警支队对其予以通报批评。

处理落实情况：2019年1月23日，三明高速交警支队五大队下发《三明高速交警支队五大队关于对五大队落实事故预防工作不到位的通报》（闽公交警明高〔2019〕8号）。

四、事故防范和整改措施落实情况

事故发生后，三明高速交警支队五大队按照要求，积极落实事故防范和整改措施。
（一）严肃开展通报问责。一是召开通报会。“8.24”较大交通事故发生后，三明高速交警支队五大队迅速召开紧急会议部署交通事故预防工作，通报本起事故处置、调查工作情况，剖析事故原因和事故预防工作中存在的不足，并就下一步事故预防工作提出具体措施。二是落实各级工作要求。三明高速交警支队五大队严格按照交警总队、支队相关工作要求，认真汲取事故教训，不断强化路面勤务落实、严打路面违法、全面排查整治辖区道路交通安全隐患，梳理交通管理工作薄弱环节，进一步夯实道路交通安全工作基础，切实遏制事故高发势头。三是严肃开展问责。根据三明市政府《关于泉南高速公路清流县境内“8.24”较大道路交通事故调查处理意见的批复》意见，由三明高速公路交警支队对三明高速交警支队五大队时任副大队长张良明予以效能告诫，并在全支队范围内对三明高速交警支队五大队进行通报批评。

（二）不断强化路面管控。一是加大巡逻力度。“8.24”事故发生以后，三明高速交警支队五大队进一步优化路面勤务机制，加大雨雾恶劣天气、凌晨2时至5时和午间12时至15时重点时段和路段的巡逻力度，联合交通综合执法部门和相邻大队开展错时勤务交叉巡逻，提高路面见警率，最大限度避免勤务“空档”、“空转”。二是严查路面违法。三明高速交警支队五大队在开展事故预防“减量控大”工作的基础上，优化整合“逢五”统一行动”“百日安全行动”“打击假牌套牌假证违法行为专项行动”“查处酒醉驾专项行动”“华东片区联合整治行动”等各类专项行动，不断形成路面严管氛围。同时，三明高速交警支队五大队积极联合交通综合执法部门开展打击道路客运非法经营专项行动，通过认真分析嫌疑车辆行驶轨迹、活动时间规律等特点，精准打击非法营运违法行为。三是强化源头管控。为进一步推进客货运输企业落实安全生产主体责任，三明高速交警支队五大队从人、车两个关键要素入手，全面强化源头管控。一方面组织民警深入辖区客货运企业进行大检查，与企业负责人逐一签订安全责任书。另一方面建立辖区重点车辆及驾驶人台账并管理，定期对重点车辆及驾驶人违法情况进行抽查，对存在交通违法记录的驾驶人进行专门提醒，对未参加年检、拒不消除交通违法记录或存在安全隐患的客货运车辆，函告所属企业要求立即停运整顿，从而有效消除可能存在的安全隐患。

（三）全面排查整改隐患。“8.24”较大事故发生后，三明高速交警支队五大队加大对辖区高速机维站、养护等部门走访力度。一是改善隧道照明条件。会同高速公路机电、养护、交通综合执法等部门对辖区10对隧道进行安全隐患大排查，及时督促整改隧道灯光损坏、设备老化等问题；在辖区重要隧道内增设警示喇叭及爆闪灯，并在“8.24”较大事故隧道路段加密安装了4盏爆闪灯，增强隧道内警示效果，最大限度预防疲劳驾驶。二是开展隧道入口护栏改造工作。经三明高速交警支队五大队多次与高速管理部门沟通协调，现已完成辖区隧道入口段过渡护栏改造20处，有效提升了辖区隧道路段的安全性。三是做好中央分隔带开口部改造提升。根据支队统一部署，三明高速交警支队五大队促成高速管理公司养护部门在中央分隔带开口部护栏迎车端头和隧道入口处的中央分隔带护栏端头处摆放防撞沙桶90个，增设反光弹性交通柱560根，在中央分隔带开口护栏加密设置轮廓标520个，在7处弯道和重点路段开口护栏增设防眩板，大力提升了开口部护栏安全运营条件。

（四）持续深化宣传教育。利用“交安微学群平台”“双微”等平台广泛发布典型事故和违法案例、高速公路安全出行常识、辖区易发生团雾结冰路段等内容，引导驾驶员遵守交通法规，提示文明安全驾驶。二是依托违法处理窗口、服务区、收费站及交警执法站等阵地，结合日常勤务，通过张贴海报、悬挂横幅、分发宣传单等方式提高驾驶员安全驾驶意识。三是认真落实每月“逢八”全省交通安全集中宣传日工作，组织民警每月定期深入辖区运输企业、学校、农村、城市广场、汽车站、集市等人流密集地场所开展交通安全宣传，讲解交通安全法律法规和安全出行常识，不断提高交通参与者的交通安全意识。

三明市人民政府安全生产委员会办公室
                            2019年12月30日
